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Oggetto: Istituzione 1 Assegno per lo svolgimento di 

attività di ricerca                                                                                                                                           Decreto n. 
IL RETTORE
VISTI:

- lo  Statuto della Università degli Studi del Sannio emanato con Decreto Rettorale del 13 giugno 2012, numero 781, modificato con Decreto Rettorale del 17 giugno 2016, numero 588, e successivo Decreto Rettorale del 28 novembre 2016, numero 1047;

- il “Regolamento di Ateneo per la Amministrazione, la Finanza, la Contabilità e il controllo di gestione” con l’annesso “Manuale della Contabilità e del Controllo di Gestione”, emanato con Decreto Rettorale del 18 dicembre 2014, n. 1200;
- la Legge del 30 dicembre 2010, numero 240, che contiene "Norme in materia di organizzazione delle università, di personale accademico e reclutamento, nonché delega al Governo per incentivare la qualità e l'efficienza del sistema universitario"  e in particolare l'articolo 22, che disciplina le modalità ed i termini per il conferimento di assegni per lo svolgimento di attività di ricerca;

- il Decreto Ministeriale del 9 marzo 2011, con il quale è stato determinato l'importo minimo lordo annuo degli assegni per lo svolgimento ad attività di ricerca, pari ad € 19.367,00, al netto degli oneri a carico dell'amministrazione;
- il "Regolamento di Ateneo per il conferimento di assegni per lo svolgimento di attività di ricerca" emanato con Decreto Rettorale del 29 marzo 2011, numero 396, ed, in particolare, l'articolo 3, comma 1 lettera b);
PRESO ATTO  della nota del 7 giugno 2017, registrata nel protocollo generale di ateneo in data 7 giugno 2017 con il numero progressivo 7211, con la quale il Professore Paolo Ricci, inquadrato nel Settore Concorsuale 13/B1 "Economia Aziendale", Settore Scientifico Disciplinare SECS – P/07 "Economia Aziendale" e in servizio presso il Dipartimento di Diritto, Economia, Management e Metodi Quantitativi della Università degli Studi del Sannio con la qualifica di Professore Ordinario, ha: 
· comunicato che sta “…conducendo un’attività di studio e analisi del processo di modernizzazione della pubblica amministrazione e in particolare delle Università italiane…”;
· chiesto “…di finanziare un assegno di ricerca, nel Settore Scientifico Disciplinare SECS – P/07, di durata annuale, dal titolo: “I sistemi di misurazione e valutazione delle performance e la gestione integrata del Ciclo della Performance delle università statali italiane”, al fine di rispondere anche alle crescenti esigenze di attivare un percorso di osservazione, analisi e ricerca sui sistemi di misurazione e valutazione delle performance dell’Ateneo…;
· segnalato “…la necessità e l’urgenza di bandire tale assegno nel più breve tempo possibile al fine di consentire una immediata ricaduta dei risultati dell’attività di ricerca sulla gestione dell’attuale Ciclo della Performance dell’Ateneo del Sannio…”; 
RITENUTO di particolare rilevanza strategica finanziare un assegno per lo svolgimento di attività di ricerca dal titolo“I sistemi di misurazione e valutazione delle performance e la gestione integrata del Ciclo della Performance delle università statali italiane”;
VISTO il Bilancio Unico Annuale di Previsione per l'Esercizio 2017, composto dal“budget economico” e dal “budget degli investimenti”, approvato dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 20 marzo 2017;

ATTESE la necessità e l’urgenza, per le motivazioni innanzi esposte di emanare il bando di selezione del suddetto assegno di ricerca e di conseguenza apportare al predetto Bilancio, nell’ambito del “budget” complessivo assegnato al Centro di Responsabilità denominato “Amministrazione Centrale”, uno storno tra “budget di costo”;
CONSIDERATO che, al momento, non sono previste sedute utili del Senato Accademico e del Consiglio di Amministrazione,

per le motivazioni sopra esposte
DECRETA
1 – di autorizzare l’istituzione di un assegno per lo svolgimento di attività di ricerca, di durata annuale, come di seguito specificato:

Titolo della ricerca: I sistemi di misurazione e valutazione delle performance e la gestione integrata del Ciclo della Performance delle università statali italiane;
Settore Scientifico Disciplinare: SECS-P/07  “Economia Aziendale”;
Responsabile Scientifico: Professore Paolo RICCI.

 2 – di approvare il bando di selezione, per titoli e colloquio, per il conferimento di un assegno per lo svolgimento di attività di ricerca di durata annuale, come specificato nel precedente punto 1, allegato al presente decreto per formarne parte integrante.
3 – di autorizzare, ai sensi dell’articolo 51 e dell’articolo 52, comma 1, lettera d) del “Regolamento di Ateneo per la Amministrazione, la Finanza, la Contabilità e il Controllo di Gestione” con l'annesso “Manuale della Contabilità e del Controllo di Gestione”, emanato con Decreto Rettorale del 18 dicembre 2014, n. 1200, lo storno tra “budget di costo” del Bilancio Unico Annuale di Previsione per l'Esercizio 2017, come di seguito specificato:

	Voce COAN
	Denominazione
	Variazione +
	Variazione -

	CA.04.46.09.08
	Versamenti al Bilancio dello Stato
	
	€ 23.677,96

	CA.04.43.08.03.01
	Assegni di ricerca
	€ 19.367,00
	

	CA.04.43.08.03.02
	Oneri previdenziali a carico Ente su assegni di ricerca
	€ 4.310,96
	


 4 – di autorizzare, per le finalità specificate ai punti 1 e 2 del presente Decreto Rettorale, l’utilizzo del “budget di costo” per un importo lordo complessivo omnicomprensivo pari a € 23.677,96, mediante la sua imputazione alle seguenti voci COAN:

- CA.04.43.08.03.01, denominata “Assegni di ricerca”, per € 19.367,00;

- CA.04.43.08.03.02, denominata “Oneri previdenziali a carico Ente su assegni di ricerca”, per              € 4.310,96, del Bilancio Unico Annuale di Previsione per l’Esercizio 2017.
5 – di sottoporre il presente Decreto all'esame del Senato Accademico e del Consiglio di Amministrazione, nella prima seduta utile, per la prescritta ratifica.
Benevento, lì 








                               IL RETTORE

                                                                                                                    (Prof. Filippo De Rossi)
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