ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI GEOLOGO (laurea specialistica e laurea magistrale) 
– SEZIONE A

I SESSIONE – ANNO 2016

PRIMA PROVA SCRITTA
TRACCIA N. 1:
Il candidato, dopo aver inquadrato liberamente il contesto topografico, geologico, morfologico, idrogeologico dell’area in esame illustri gli aspetti salienti relativi alla stabilità dei versanti. Indichi in oltre, nell’ipotesi sia in atto un fenomeno di dissesto, tutte le fasi delle indagini finalizzate allo studio, al monitoraggio ed alla sistemazione  dell’area in frana.

Lo scenario naturale di riferimento può essere illustrato anche attraverso eventuali schemi significativi.

TRACCIA N. 2 :

il candidato definisca le modalità di programmazione delle indagini geotecniche secondo le vigenti NTC .

Descriva le principali caratteristiche fisiche e meccaniche delle “terre” e le indagini in sito e/o prove di laboratorio necessarie per la loro determinazione.  
TRACCIA N.3:

Il candidato definisca il significato di “caratterizzazione e modellazione geologica” in funzione di quanto richiesto dalle vigenti NTC, indicando gli aspetti da analizzare al fine di ottenere un utile elemento di riferimento per il progettista ed applicandolo al progetto di costruzione di un fabbricato in area edificabile del proprio territorio comunale.
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TRACCIA N.1
Il candidato illustri le fasi del rilevamento idrologico finalizzato alla ricostruzione delle modalità del flusso idrico sotterraneo in un acquifero alluvionale.

Definisca, in particolare:

a) le attività necessarie per studiare gli eventuali rapporti fra fiume e falda ;

b)  le fasi del monitoraggio idrologico utile per comprendere l’evoluzione dello schema di circolazione idrica sotterranea tra il periodo di piena e quello di magra della falda stessa
TRACCIA N. 2
Ai fini della valutazione della pericolosità di frana in ambiente geologico caratterizzato dalla presenza di formazione strutturale complesse, il candidato illustri i rilievi e le indagini dirette ed indirette utili a tale scopo.

TRACCIA N. 3
Il candidato illustri le indagini finalizzate alla ricerca di materiale inerte per la realizzazione di un rilevato ferroviario.
