
Proroga termini per il conseguimento titolo

di studio anno accademico 2021/2022
Si avvisa che, in virtù delle disposizioni previste dalla Legge 24 febbraio 2023, n. 14, con Decreto Rettorale del 9 marzo 2023, numero 263, è stato stabilito di prorogare al 15 giugno 2023 il termine dell’ultima sessione delle prove finali per il conseguimento del titolo di studio relativo all’anno accademico 2021/2022. 
Si precisa che, potranno essere ammessi alle prove finali solo gli studenti che abbiano terminato tutti gli esami di profitto entro i 30 giorni antecedenti la data fissata per la seduta finale.
I Dipartimenti provvederanno a fissare una sessione di esami aggiuntiva straordinaria riservata solo agli studenti che sosterranno la prova finale entro il termine indicato.
Di conseguenza, gli studenti ammessi al beneficio del “semestre aggiuntivo”, relativo all’anno accademico 2021/2022, potranno conseguire il titolo di studio entro il 15 dicembre 2023, a condizione che abbiano superato tutti gli esami di profitto entro i 30 giorni antecedenti la data fissata per la seduta di laurea.
È confermato l’obbligo di prenotare la seduta di laurea entro e non oltre il termine dei 30 giorni antecedenti la data fissata per le predette sedute.
Benevento, 14 marzo 2023
Il Responsabile dell’Unità Organizzativa “Carriere Studenti”
Dott. Elio Graziano Fiorillo
