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Legenda
(1) ID: Indicare ID dell’obiettivo operativo, come da Allegato tecnico del Piano Integrato 2020-2022.
(2) OBIETTIVO OPERATIVO: Indicare la denominazione dell’obiettivo operativo, come da Allegato tecnico del Piano Integrato 2020-2022.
(3) TARGET: Indicare il Target di riferimento dell’obiettivo operativo, come da Allegato tecnico del Piano Integrato 2020-2022.
(4) STATO DI RAGGIUNGIMENTO OBIETTIVO (%) ovvero TEMPI STIMATI PER IL RAGGIUNGIMENTO DELL’OBIETTIVO: Indicare, in valori percentuali, lo stato di raggiungimento dell’obiettivo operativo ovvero i tempi stimati per il suo presumibile raggiungimento.
(5) U.O./UFFICIO COINTERESSATO: Nel caso di obiettivo operativo trasversale, indicare l’Unità Operativa o l’Ufficio che risulta essere prevalente in relazione al raggiungimento dell’obiettivo operativo, ovvero l’Unità Operativa o l’Ufficio cui risulta attribuibile la prevalenza nella realizzazione finale del risultato o nel raggiungimento/realizzazione dell’obiettivo.
(6) EVENTUALI REVISIONI/EMENDAMENTI OBIETTIVI ANNI 2020 E 2021: Indicare eventuali revisioni/emendamenti agli obiettivi relativi agli anni 2020 e 2021 sulla base di esigenze organizzative o gestionali successive alla pubblicazione.
(7) INTEGRAZIONI/SUGGERIMENTI OBIETTIVI 2022: Indicare eventuali suggerimenti relativi agli obiettivi operativi per l’anno 2022.

N.B.: le UU.OO. che non risultano essere già assegnatarie di obiettivi operativi, sono invitate a suggerire uno o più di essi, utilizzando la medesima tabella.



